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Таблиця 2 – Точковий та інтервальний прогноз обсягу виконаних будівельних робіт на 
перше півріччя 2020 р. в Україні, млн. грн. 

Місяць 
Нижня границя 

довірчого інтервалу 
прогнозу 

Прогнозне значення  
Верхня границя 

довірчого інтервалу 
прогнозу 

Фактичне 
значення 

Січень 7301,7 10438,71 13575,7 7397,4 
Лютий 9501,7 12451,18 15400,6 8259,3 

Березень 13798,8 15683,13 17567,5 - 
Квітень 13895,3 15869,77 17844,2 - 
Травень 16486,3 17592,24 18698,2 - 
Червень 19232,3 20100,34 20968,4 - 

Джерело: розраховано авторами 
 

Основні результати і висновки. Можна зробити висновок, що прогнозування для 2020 
р. з використанням індексу сезонності дало певні прогнозні значення, а також нижні і верхні 
граничні прогнозні значення. Порівнюючи з фактичними значеннями перших двох місяців, 
можна сказати, що прогнозування вдале, адже обсяги будівельних робіт січня і лютого місяця 
2020 р. входять до прогнозних значень, розрахованих вище. Як висновок, можна сказати, що 
цей метод прогнозування з використанням індексу сезонності, а також врахуванням величини 
граничних помилок є доцільним та точним. 

Загалом оцінюючи будівельний ринок України, можна сказати, що він має позитивну 
динаміку і з кожним роком зростає, але у зв’язку з пандемією матиме негативну динаміку, 
адже підприємства зачинаються та будівельний процес зупиняється. Через це прогнозні дані 
будуть відрізнятися від фактичних, адже в прогнозуванні не враховується економічна криза 
через пандемію. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ЕКОНОМІКО-МАТЕМАТИЧНИХ МЕТОДІВ 

ДЛЯ РОЗВ’ЯЗАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ЗАДАЧ 
 
У статті розглянуто основні методи економіко- математичного моделювання та їх практичне 
застосування для вирішення тих чи інших соціально-економічних задач. Доведено, що більшість 
процесів, які відбуваються в економіці, за своєю природою є нелінійними., що свідчить про 
неефективність застосування статистичних методів аналізу.  
Ключові слова: МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МАТЕМАТИЧНІ МОДЕЛІ. 
The article considers the main methods of economic-mathematical modeling and their practical application 
to address certain socio-economic problems, it is proved. That most processes that occur in economy, by 
their nature are nonlinear, indicating the ineffectiveness of the application statistical methods of analysis.  
Keywords: MATHEMATICAL METHODS, MATHEMATICAL MODELS. 
 
Вступ (постановка проблеми). Дослідження різноманітних процесів, у тому числі й 

економічних, зазвичай, починається з їх моделювання, тобто відображення реального процесу 
за допомогою відповідного математичного інструментарію.  При цьому складають рівняння 
чи нерівності, які відображають співвідношення між показниками та визначають їх вплив на 
значення результуючої змінної., що дозволяє сформувати систему необхідних обмежень. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розв’язання економічних задач та задач 
управління, зокрема., тісно пов’язано з ускладненням самого об’єкта аналітичного 
дослідження та функцій управління, що, у свою чергу, вимагає від дослідника все більш 
ширших та ґрунтовних знань у сфері застосування різноманітних методів для побудови 
адекватних економіко-математичних моделей. Цій проблематиці присвячено дуже багато 
праць як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, зокрема: Б.С. Бачевського, В.В. Вітлінського, 
Г.І. Великоіваненко, В.К. Галіцин, Н.Е. Єгорової, А.Б. Камінського, О.І. Лаврушина, Ю.Г. 
Лисенка, І.Г. Лук’яненко, Є.В. Мних, А.В. Матвійчука, О.О. Недосекина, А.П. Ротштейна, 
О.Д. Шарапова та інших.  

Постановка задачі. Не зважаючи на досить прискіпливу увагу з боку науковців до 
застосування економіко-математичного інструментарію метою статті є вирішення питання 
вибору відповідної моделі, із всієї їх сукупності, для розв’язку тієї чи іншої задачі. 

Основна частина (розв’язання задачі).  Теорія і практика економічного аналізу 
охоплює понад сотню різних видів економіко-математичних методів і моделей, які умовно 
можна класифікувати за групами: методи кореляційно-регресійного аналізу; методи 
математичного програмування; матричні методи та моделі; нелінійні моделі інші економіко-
математичні методи і моделі [1]. 

Методи кореляційно-регресійного аналізу доцільно застосовувати для встановлення 
кількісної залежності тих або інших об’єктивних і суб’єктивних факторів досліджуваного 
об’єкта, характер функціональної залежності між якими невизначено. Зважаючи на те, що 
більшість процесів, які відбуваються в економіці є випадковими, то й зв’язок між факторами, 
які впливають на результуючу змінну є випадковою величиною. В такому випадку, кореляція 
виражає ймовірнісну залежність між змінними параметрами алгоритму зв’язку.  

Найчастіше кореляційно-регресійний аналіз використовують на етапі формування 
репрезентативної статистичної вибірки. Це дозволяє виключити взаємозалежні змінні, 
зменшивши тим самим розмірність таблиці, яка містить статистичні дані, при цьому не 
знижуючи її значущості. Як наслідок, дослідник одержує можливість застосувати до 
досліджуваного явища найбільш адекватну модель, яка здатна ефективно розв’язати 
поставлену задачу, при цьому не перевантажуючи її вхідними статистичними даними.  

Методи математичного програмування по своїй суті зводяться до вирішення умовних 
задач оптимізації з декількома змінними. Найчастіше методи математичного програмування 
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застосовуються при вирішенні задач планування номенклатури та асортименту виробів, 
визначення оптимального маршруту, мінімізації залишків виробництва, регулювання рівня 
запасів, календарному плануванні виробництва тощо. Таким чином, методи математичного 
програмування головним чином призначені для оптимізації господарської діяльності, що 
дозволяє аналітику оцінювати ступінь досягнення поставленої мети, визначати лімітуючи 
ресурси, «вузькі місця», ступінь конкурентності та дефіцитності.  

Оскільки математичні методи не можуть застосовуватися безпосередньо до 
досліджуваного об’єкта, необхідною умовою є побудова адекватної цьому об’єкту 
математичної моделі. Під математичною моделлю об’єкта (явища, системи) розуміється деяка 
штучна система (фізична або абстрактна), яка спрощено відображає структуру та основні 
закономірності розвитку реального об’єкта таким чином, що її вивчення подає інформацію 
про стан та поведінку самого досліджуваного об’єкта. Методи математичного програмування 
охоплюють методи лінійного та динамічного програмування.  

Методи лінійного програмування використовуються аналітиками при розв’язанні 
багатьох оптимізаційних задач, де функціональні залежності досліджуваних явищ і процесів 
є детермінованими. Одержані результати при застосуванні методів лінійного програмування 
дають можливість аналітику визначити та проаналізувати потенційні можливості зміни 
значення будь-якого з параметрів досліджуваного об’єкта, а також визначити резерви 
нереалізованих можливостей. Задачі лінійного програмування успішно розв’язують із 
використанням сучасних спеціалізованих програмних продуктів.   

При досліджені систем в яких значення однієї чи декількох змінних змінюється 
випадковим чином використовують методи стохастичного програмування. 

Детермінована математична модель – це аналітичне подання закономірностей при яких 
для даної сукупності вхідних даних на виході системи може бути отримано єдиний результат. 
Така модель може відображати як імовірнісну систему (тоді вона є її спрощенням), так і 
детерміновану систему [2].  

Таким чином на зміну класичним методам економіко-математичного моделювання 
приходять нові методи, зокрема методи нечіткої логіки та штучного інтелекту. Вони є 
методологією та математичним апаратом, що надає можливість ставити та математично 
обґрунтовано розв’язувати навіть такі задачі, для яких відсутня повноцінна статистика, або 
коли серед інформативних факторів є лише якісні показники, забезпечуючи при цьому 
можливість адаптації економіко-математичних моделей до мінливих умов економіки [4]. 
Моделі, які побудовані на підґрунті штучного інтелекту досить добре зарекомендували себе 
при вирішені складних завдань у сфері економічного аналізу та прогнозування зміни біржових 
індексів, при оцінюванні надійності позичальника у фінансово-кредитній сфері, при визначені 
ймовірності банкрутства підприємства, в дослідженні діяльності виробничо-комерційних 
підприємств, при аналізі фінансових та страхових ризиків тощо. 

Перевагою застосування інструментарію штучного інтелекту – нейронних мереж при 
побудові економіко-математичних моделей, порівняно з класичними методами, є відносна 
простота їх реалізації. Також суттєвою перевагою нейронних мереж є можливість проведення 
етапу її навчання навіть у тих випадках, коли закономірність розвитку ситуації та залежність 
між вхідними та вихідними змінними є невідомою, а також в умовах неповної, неточної та 
внутрішньо суперечливої вхідної інформації. Цей етап проводиться на основі сформованої 
множини навчальних прикладів.   

До недоліків нейронних мереж можна віднести їх прихований характер функціонування, 
що не дозволяє досліднику визначити та оцінити ступінь впливу окремих нейронів на 
кінцевий показник, а також значення вагових коефіцієнтів між нейронами у прихованих 
шарах. Також, суттєвим недоліком є необхідність формування значної за обсягом 
статистичної вибірки, від якості якої залежатиме адекватність роботи моделі.  

Основні результати і висновки. Таким чином, для побудови адекватної економіко-
математичної моделі, здатної ефективно розв’язувати складні соціально-економічні задачі, 
ефективним, на думку автора, є поєднання методів штучного інтелекту для проектування та 


